CHAPITRE 1 : L’ECONOMIE ET SON DOMAINE
I . L’objet de la science économique :



Objet : Etudier comment les individus vivant en société font pour satisfaire leur besoins nombreux et illimités avec leur moyens/ressources rares et limités.

A. La notion de besoins.
Chaque individu a des besoins qu’il cherche à satisfaire. Cela est la raison et le but de la science économique. Ils présentent plusieurs caractéristiques :

· La multiplicité : A coté des besoins vitaux il existe d’autres besoins qui sont liés tant au caractère propre de chaque individus qu’a l’environnement économique, social et culturel dans lequel il vit.

· La satiabilité : L’intensité d’un besoin diminue au fur et à mesure que ce besoin est comblé.

· L’interdépendance : Les besoins sont souvent substituables. Certains peuvent aussi être complémentaire (ex : automobile et essence).

La satisfaction de ces besoins se fait par la consommation d’un bien ou d’un service. Pour consommer il faut des moyens (=>ressources).
B. La notion de ressource.
Pour satisfaire ses besoins, l’Homme peut directement se servir dans les ressources de la nature. Or la nature n’offre que peut de ressources permettant à l’individu de satisfaire ses besoins qui ne cessent d’augmenter. C’est pourquoi, grâce au travail et à l’organisation de celui-ci l’Homme doit apprivoiser la nature pour que sa transformation puisse subvenir à ses besoins. Les ressources issues de ce processus s’appellent des biens économiques qui se distinguent des biens libres par leur rareté relative.

Les biens économiques peuvent faire l’objet de différentes classifications selon les critères suivants :

· Nature physique : On distingue les biens matériels et les services.

· L’utilisation des biens issus de la production : On distingue les biens de consommation, les biens de production et les biens intermédiaires (def : biens dont la combinaison et la transformation permettent de réaliser de nouveaux biens qui peuvent être de consommation ou de production).

C. Les choix et les actes de la vie économique.
Pour résoudre le conflit entre besoins illimités et ressources limités l’individu doit procéder à des choix dans les domaines suivants :
· La production : L’individu doit répondre aux questions suivantes :

· Quel bien produire ?

· Comment produire ?

· Pour qui produire ?

· Combien produire ?

· La répartition : Comment partager le revenu obtenu grâce à la production entre les différents individus ?

· La dépense : Que faire des revenus perçus et quels biens acheter ?

II. Méthode d’analyse de la science économique.
A. La microéconomie.

Def : La microéconomie étudie d’une part les comportements individuels, et d’autre part leurs interactions.
· Etudier le choix des individus : la micro étudie la façon dont les individus classent leurs préférences (donne lieu à la théorie de l’utilité, CAD à la satisfaction éprouvée) et la manière dont ils prennent leurs décisions (analysée en termes d’arbitrage).

· Etudier les interactions des décisions individuelles : la micro utilise un seul cadre de référence : celui de la concurrence pure et parfaite qui suppose notamment une totale flexibilité des prix (Léon Walras, 1834-1910).

B. La macroéconomie.
Ne porte pas sur les individus mais sur des données agrégées comme la consommation, l’investissement ou le PIB. Cela suppose de  regrouper les opérations économiques en quelques catégories homogènes ; et de regrouper la multitude des décideurs en quelques agents économiques.
La macro est associée à John Maynard KEYNES qui en fut le fondateur. Ses concepts imprègnent la comptabilité nationale française car elle s’est développée en parallèle avec la statistique économique.

C. La mésoéconomie.
C’est le champ d’analyse intermédiaire entre la macro et la micro. Elle consiste à étudier le comportement des agents économiques qui, quelle que soit leur taille, ont suffisamment de pouvoir pour peser sur la destinée de l’économie nationale.

D. Les systèmes économiques.
 La multiplication des échanges entre acteurs économiques et le rôle croissant prit pas l’entreprise dans la production de B&S suppose qu’il existe bel et bien un système économique qui régule et qui organise l’activité économique. 
On oppose en général deux systèmes économiques :

· Le système capitaliste (Adam SMITH, David RICARDO, 

Jean-Baptiste SAY)

· Le système socialiste (Karl MARX)

Il existe aussi un système mixte défendu par John MAYNORD KEYNES.

1. Le système capitaliste :

Se caractérise par :

· L’initiative individuelle (qui n’exclue pas forcément le rôle de l’Etat).

· La propriété privée des moyens de production.

· Le marché où s’exerce la concurrence entre les différents producteurs d’un même bien ou service.

· La recherche du profit et son réinvestissement systématique.

2. Le système socialiste :
Système qui repose sur la propriété collective des moyens de production, assurée par le biais de l’Etat. Autrement dit l’Etat est le seul producteur, le seul propriétaire des moyens de production au nom du peuple. La régulation économique est assurée non pas par le marché mais par l’Etat qui détermine les quantités de B&S à produire pour satisfaire les besoins de la société.
CONCLUSION :


Ces modèles ne se retrouvent pas dans la réalité et ne constituent que des modèles de référence d’organisation de la société.


Ex : Dans une économie capitaliste (comme aux USA ou en GB) l’Etat intervient malgré tout dans les domaines agricoles, industriels ou de la recherche. Or cet interventionnisme s’inscrit dans le cadre du système d’économie mixte défendue par KEYNES.
