« Internet modifie notre façon d’apprendre »

[bookmark: _GoBack]Le développement d’internet depuis les années 1990 a permis une ouverture sur le monde beaucoup plus grande. En effet l’accès à des informations nouvelles dans un temps très rapide, donne la possibilité à chacun de parfaire son éducation intellectuel de la façon qu’il le souhaite.
 L’accès à internet a permis ; Comme on a pu le voir dernièrement avec le développement de mouvement tel que celui de la révolution de printemps du monde arabe ; d’être un puissant moyen de communication et de connaissance. L’internet source inépuisable de connaissance avec ces plateformes d’échange (Twitter ; Facebook ; Skype ; Wikipédia), ses vidéos du monde entier, ou encore des explications sur tout (De la recette de cuisine, à l’explication de la fabrication d’un moteur). Le développement d’internet a permis de créer un  outil formidable de complémentarité au système scolaire, il aide à la communication entre internaute sans cloisonnement d’Age, de langues ou de pays  et,  à l’ouverture sur de nouvelle culture ou de recherche sur des connaissances spécifiques. Toutefois son utilisation ne doit pas être faite à mauvais escient. En effet une utilisation abusive, un oubli des livres ou une information pas toujours vraie peut risquer de cacher certaine réalité à chacun.
 Par conséquent  L’internet permet d’apporter de nouvelle connaissance plus rapidement et plus jeune et de façons individuelles, tout cela pour parfaire une connaissance de plus en plus grande de l’histoire. D’un enseignement unilatéral très traditionnelle, jusqu’à la nouvelle actualité et évolution technologique du XXI siècle. L’internet à modifier nos façons d’apprendre. Mais tout cela est à prendre avec beaucoup de parcimonie évidement. Ne plongeons pas dans l’abus !


