Le structuralisme

1. Définition et Origine du terme.
Le terme de structuralisme trouve son origine dans le Cours de linguistique générale de Ferdinand de Saussure (1916), qui propose d'appréhender toute langue comme un dispositif dans lequel chacun des éléments n'est définissable que par les relations d'équivalence ou d'opposition qu'il entretient avec les autres, cet ensemble de relations formant la «structure».
La structure est évoquée de par sa définition mais sans vraiment en citer le nom.  Jakobson la cite et la préconise comme étant «une méthode propre à permettre de découvrir les lois de structure des dispositifs linguistiques et de l'évolution de ceux-ci».  Il désignait alors une « tendance de la science russe », opposée à la science occidentale atomiste, mécaniste (c’est-à-dire aveugle à l’importance de la finalité). La structure étant «une entité de dépendances internes».

2. Principe
Le structuralisme est l'hypothèse selon laquelle on peut étudier une langue comme structure. Cette hypothèse est justifiée par le fait que chaque élément ne prend sens que dans sa relation et son opposition à d'autres éléments.

On commence alors à y réfléchir comme un mode de penser, une méthode d'analyse 
Nombreux sont les sociologues, anthropologiste qui traite du sujet. 
Michel Foucault, avec Les mots et les choses en 1966, le structuralisme donnait à une époque mieux que des résultats théoriques : une vision de l’homme et du monde avec laquelle elle se sentait en affinité. Elle affirmait que le sujet ne donnait pas du sens à l’univers dans l’angoisse de sa liberté, mais qu’il se contentait de réaliser des possibilités inscrites d’avance dans des codes aussi inconscients.
Claude Lévi-Strauss, étend le principe du structuralisme au-delà de la linguistique en démontrant son application à l'ethnologie et en évoquant un inconscient structuraliste, suite à une visite aux Etats Unies ou il rencontre Jakobson. Les Structures élémentaires de la parenté

C'est un effort pour introduire dans les sciences sociales un peu plus de rigueur et de compréhension des agissements et des moyens de communications des civilisations.
Cela tente de traduire des objets réellement compliqué dont nous sommes incapables de décrire en détails. 
Le visage humain invisible même après des dizaines de pages de description du meilleur écrivain. Hors par une règle de transformation simple cela permettrai de passer de d'un visage A à un visage B. 
C'est ça le structuralisme décrire dans les moindres détails ces objets très compliqué de la vie en essayant de comprendre les différences avec chaque autre société ou langage. On s'aperçoit alors que si chacune de ces sociétés prise à part est très différentes la relation entre elles peuvent être plus simple.

3. Le déclin
Après avoir jouie d'une position dominante dans les esprits penseur, elle s'effrite au début des années 80. Les critiques dénonces que cette théorie échappe depuis sa conception au règle scientifique en partant d'hypothèse non vérifié, (la généralisation du modèle linguistique saussurien à la totalité des domaines de l'existence sociale, l'inconscient structural, son universalité). Pour Jean Piaget "il n'existe pas de structure sans une construction, ou abstraite ou génétique".
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